



□记者 沈晏 陈妤 通讯员 吴家旺

今年,舟山的高温天气来得猛、走得慢,三伏天长达40天,预计7月极端高温将在38~40℃。高温下的劳动者,不仅需要点赞,更需要实实在在的 关心和关爱。

·台台爱心冰箱,免费送上冰水;一杯杯爱心凉茶,消暑又解热;一座座"劳动者驿站",搭起临时休憩地·····市总工会拿出实打实的"凉"策,加大 服务力度,擦亮"海岛共富·工会暖'新'"招牌,让高温下奋进的劳动者平安度夏。

### "一台冰箱"清凉入心 ◆

"天气这么热,有冰水喝太过瘾了,还免费!"在舟 山建设大厦的中国电信新城中心营业厅门口,外卖配 送员王先生打开"爱心冰箱",取出一瓶矿泉水大口喝 了起来。他告诉记者,"爱心冰箱"越来越多,一有新的 就会有人分享在微信群里。

"爱心冰箱"的大字标语贴在冰箱上方,门上还有 "户外劳动者免费取用"的字样。中国电信新城中心营 业厅店长介绍说,每天一上班,他们就把"爱心冰箱" 扛到门口,方便户外劳动者拿取。"需求挺大的,一天 要补两三次货,每次50瓶。"

在定海区环城南路343号的温州银行舟山分行, 一进大厅,便能看到位于大门右侧的双门"爱心冰 箱"。打开冰箱,里面不仅有冰镇矿泉水、饮料,还有红 豆棒冰、绿豆棒冰、盐水棒冰等,丰富了户外劳动者的 选择,不时有银行人员查看补货。

统一的标语,多样的冷饮,"爱心冰箱"让户外劳 动者"清凉一夏"。市总工会相关负责人介绍说,目前 由市总工会设立的"爱心冰箱"点位共有24处,主要设 置在电信营业厅、银行,以及各级总工会的职工服务 中心等。这个数量还在递增。

# "一杯凉茶"解暑暖心 ◆

"这是我们用中草药泡制的'爱心凉茶',清热解 暑,尝尝看。"7月14日中午,烈阳高照,在温州银行舟 山分行的正门口,银行员工身穿红色志愿服,从保温 桶中盛出凉茶,递给正清扫路面的环卫工人老李。老 李摘下手套,把扫帚搁靠在路边栏杆,接过一次性杯 子畅饮起来,直夸:好喝又解渴,一杯下肚感觉舒服

类似的一幕,发生在新城海城广场的劳动者驿站 门口。7月5日,站点志愿者贴心地为来往外卖配送员 递上"爱心凉茶"。志愿者休息时,也不乏外卖配送员 自助盛茶。记者看到,在该站点门口,放置了"爱心凉 茶"公益展架,"炎炎夏日,致敬坚守在平凡岗位上的 劳动者,您们辛苦了"等关爱标语,也让人倍感暖心。

在"爱心冰箱"基础上,推出"爱心凉茶",市总工 会让户外劳动者有了更多的消暑选择。据介绍,凉茶 由市总工会委托专业药馆开方,主要由青蒿、荷叶、六 一散等中药材熬制而成。市总工会购置统一的配方和 保温桶,配送到各个服务站点。

市总工会相关负责人告诉记者,7月初试点推出 "爱心凉茶"后,赢得了广大户外劳动者的认可,已于 15日全面推行,目前在全市已有164个爱心凉茶供应

### "一个站点"服务贴心 ◆

建筑外观以蓝白色调为主,风格年轻时尚,墙上 还有海鸥、虎头鱼、灯塔等极具海岛风情的元素…… 近日,普陀区白沙岛环卫工人薛保民惊喜地发现,岛 上醒目位置新添置了一个"普工@家"户外劳动者爱心 驿站,通过刷脸或身份证进入,屋内空调、冰箱、直饮 水、电视机、充电设备、书籍、急救箱等设施设备一应

"这个服务点建起来了,极大方便了我们环卫工 人,累了能坐下歇歇脚,渴了能喝杯水解解乏。"薛保 民说。岛上其他环卫工人、建筑工人也纷纷表示,"普 工@家"劳动者驿站的建设,为像他们这样的户外劳动 者,带去了很多便利。

从"一群人"到"一座岛",把"劳动者驿站"向海岛 延伸,是市总工会坚持落实"共富路上不落一个劳动 者",助推"小岛你好"海岛共富行动的决心体现。

抓扩面不只在海岛,城区主要商圈、街面等新就 业形态劳动者集聚地还有不少空间。

"现在有了这么好的一个劳动者驿站,让我们多 了一个累了能歇脚、渴了能喝水、没电能充电、饭凉能 加热的'家',对我们来说很暖心。"饿了么骑手王良开 心地说。4月28日下午,位于新城海城广场的全市首个 升级版"劳动者驿站"正式投用。

这个通体呈亮橙色, 集装箱前卫造型的新驿站, 总面积18平方米,设有洗手台、桌椅、沙发、阅读角, 配备了充电宝、饮水机、小型冰箱、微波炉等电器,还 为户外劳动者准备了医药箱、便民服务箱以及口罩、 酒精、劳保手套、一次性雨衣等实用物品。步入盛夏 后,该驿站迅速成为所在商圈外卖配送员的热门"休

冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚,户外 劳动者有了更多的"爱心港湾"。今年以来,"劳动者驿 站"新增11家,累计总数达到158家,15分钟"工会户外 劳动者服务圈"已初步形成。

要扩面,更要提质。比如新城海城广场的劳动者 驿站,每月15号提供免费理发服务;中国电信新城中 心营业厅"爱心翼站"推出"贴膜日",联合12345公共 服务管理中心成立公益连心站, 开展小家电免费维 修公益活动;"爱心冰箱"和"爱心凉茶"服务重点依 托"劳动者驿站"进行;"三伏天"期间,市总工会联合 医院每周日上午开设户外劳动者"三伏天"中医理疗 服务专场……用"毛细血管"连通服务"大动脉","劳 动者驿站"成为舟山工会实现服务"零距离"的重要

高温无情,人间有爱。市总工会尽心尽责,持续 营造职业健康氛围,不断提升服务职工水平,以关心 换真心、以爱心换暖心,为广大劳动者撑起健康"保

本版图片由市总工会提供

# 不负所"托"放心一"夏" 工作带娃两不误,市总工会以"爱心托班"巧解职工"心头事"

□记者 沈晏 陈妤 通讯员 陈静芬

一边是工作,一边是带娃,怎么平衡?每年一到暑期,不少职工会面临这样的难题。

缓解暑期孩子"看护难"问题,推进生育友好就业环境建设。今年暑期,市总工会继续开展"爱心托班"服务活动,组织全市各级工会开展非盈利性假期托管服务。 ""带娃"两不误,托起职工群众稳稳的幸福。 覆盖更广、质量更佳、体验更优,持续升华的"爱心托班"成为职工家庭子女的温馨驿站,帮助更多职工实现"工作



### 做好校内托管 职工受益面持续扩大

7月17日,由市总工会和市教育局联合组织的 2023年校内暑期托管服务活动启动仪式在舟山第一 小学北校区举行,第一期托管班迎来开班。这亦是市 总工会扩展"爱心托班"范围的又一次实践。

"到学校托管,让职工家长更安心。学校教师的专 业能力和丰富经验也让人更放心。"市总工会相关负 为更好地发挥学校资源优势,拓宽职工选择 范围,校内暑期托管服务活动应运而生,与此同时,市 总工会以补贴形式减轻职工负担。

据介绍,工会会员子女可享托管费用减免。减免 对象为参加市属学校组织的暑期校内托管服务的本 市机关、企事业单位工会会员子女。减免标准为服务

不仅如此,为了减轻学校暑期托管运营压力,市总工 会还为市属学校发放专项经费补助,按照参与暑期托管 的教师及管理人员数量,给予每人每期300元的补贴。

爱心托班"的核心,既要照料孩子生活,又要兼

顾成长需求, 意义重大, 责任重大。

放眼海岛、乡镇、暑期托管需求留存,但因报名不 理想等因素交织,使得不少学校亏损办班,以致停办。 为了破解这一难题,解决乡镇企业职工子女暑期看护 问题,市总工会面向全市首度推出渔农村学校专项经 费补助,以学校暑期托管经费收入总额的20%为补贴 标准,提升学校积极性,为"小岛你好"海岛共富行动 添彩。

# "定制"精彩学堂 孩子有"去"处更有"趣"处

6月初,气温渐升。随着市总工会关于开展2023年 '爱心托班"服务活动的通知下发,机关、企事业单位、 园区、社区等全市各级工会办班热情跟着温度高涨。

7月10日,距离市住建局"爱心托班"开班还有14 天。记者在办公室见到该局妇委会主任王维维时,她 的座位旁边堆满了放着各种扎管班物料的纸箱,陆续 有职工过来签暑期托管协议。"这是我们单位第二年 开办'爱心托班',这回创新了办班方式,委托第三方 专业机构来上课。"她拿出一份记满备注的课程安排 表,"课程有国学、书法、美术、非遗传承等。午饭、点 心,要营养还要每天换花样。

"课程很丰富,而且托管班就开在单位2楼,我上 下班接送很省心。"市住建局职工林晓姝的孩子今年 读四年级,再次报名"爱心托班",据她介绍,此次第一 期报名者中,有一大半是去年的"老同学","不管是家 长还是孩子,大家都很认可。

暑期开始没几天,国网舟山供电公司的"爱心托 班"便已开班,计划分两期进行。"第一次开班,出于 对教学质量和学生安全的考虑,我们委托了外面机构 来运作。"国网舟山供电公司工会副主席、女职委主任 马霓介绍说,与职工自己到外面机构报名暑期托管班 相比,他们公司谈下来的合作价格要便官近30%,实惠 很多。

除了针对孩子们的年龄特点和兴趣爱好,而设置

的一系列课程以及趣味活动以外,国网舟山供电公司 还将结合自身资源定期送"课"。开班首日,该公司便 举办了劳模课堂,邀请孩子们参观了丁兆冈劳模创新 工作室和郑新龙劳模创新工作室

职工有需求,工会有响应。聚力为小学1~6年级的职 工子女提供暑期托管照看服务,"爱心托班"服务活动正 遍地开花,今年全市范围内预计开展100场次以上。

各类"爱心托班"提供思想品德教育、文化体 综合实践、兴趣拓展、作业辅导等丰富多彩的课程服 务,让孩子们在玩、看、听的过程中获得全面成长。市 总工会还呼吁有条件的单位,可以把托管服务向"小 候鸟"、农村留守儿童等延伸。

为了提高办班热情,市总工会在去年补助政策基 础上再优化,对功能区总工会、市产业工会、市直属部 门工会组织的"爱心托班"以及县(区)总工会进行补 助。王维维和记者算了笔账,相较去年,他们单位可获 得的每期补贴提升了2000元。

# 为新就业群体"减负" 全天候托管让"烦心"变"省心"

暑假期间,子女"看护难"成为困扰外卖员、快递 员等众多新业态新就业群体的现实难题。把关心关爱 送到身边,市总工会推动社会组织、社区工会等开设 新业态新就业群体子女"爱心托班",为新业态新就业 群体解难事、办实事、做好事。

孩子的欢笑声、朗朗的读书声此起彼伏……走进 普陀区社会组织公共服务中心,老师绘声绘色的表 演,吸引了全场孩子们的目光。在该中心开展的普陀 区徽商暑期"爱心托班",由普陀区总工会、普陀区民 政局和东港街道总工会联合举办

"我们为小朋友们准备了食物、睡觉和玩耍的设 施,以及一个温馨的学习环境。"普陀区徽商平安义工 队队长丁四说。每期"爱心托班"持续45天,每天由该 义工队的8名志愿者轮流值班,课程以兴趣爱好、作业 辅导、文艺熏陶、体育锻炼为主。河南籍新居民朱会娟 感激道:"我们工作比较忙,孩子没人带,刚好送到这 里来。志愿者们工作很周到,不用担心孩子的安全问 题或者荒废暑假,挺好的。

不仅仅是推动者,更是参与者,市总工会在市工 人文化宫举办"小海娃"暑期爱心托管班,为新就业形 态劳动者以及困难职工家庭子女提供托管服务,目前 已开展第一期。值得一提的是,托管费用均由市总工 会承担,困难职工子女就餐免费。

"广大劳动者是我们新区建设的主力军,开设'爱 心托班'是为了解决职工家庭子女寒暑假无人照顾的 后顾之忧,让他们积极投身舟山建设,助力高水平建 设现代海洋城市。也希望通过举办'爱心托班',进一 步在全社会营造关爱劳动者的氛围。"市总工会相关 负责人表示,下步,将不断提高爱心托管服务工作的 安全性、专业性和规范化水平,让广大职工充分感受 到工会组织"娘家人"的温暖和关爱。

# 本版图片由市总工会提供